

從一種新的醫學觀點來看，一個人的日曆年齡與生理年齡，迥然不同。日曆年齡祇能算做一種統計數字；而實際年齡則須視身體細胞、神經系統，循環系統，各部器官和骨骼的發展狀況而定。

老年保健權威，克蘭敦大夫謂：「身體各部的衰老，步調並不一致。進而言之，同年同日生的夫妻，也不能一同衰老。

男女老少成長和趨老的異同，由下述研究結果

，可窺一斑。

骨骼 新生嬰兒所謂的骨骼，大都是軟骨，要十二年的光景，才能全部硬化。骨骼成長的過程，從腦蓋以迄大趾，全是女孩快於男孩。

兒童，男孩較鴻，是骨化較慢的證明。女孩大趾的第一個骨節，十四個月可以發展成骨，男孩則要再遲一年。

女孩的膝蓋，二十三個月可以變硬；男孩則需三年。女孩腰帶邊緣的低環骨，在十三歲時形成；男孩則需再過兩年。

心臟和動脈 這些重要部份的肉體年齡，男人增加的快些。年在六十五歲以後，男人感動脈疾病的，比女人多三倍以上。日曆年齡相同的男女，女人的動脈年齡比男人的約小五歲，這就是女人平

常總要比男人長壽數年的道理。

聽力 年齡增加，聽察高聲和低聲的能力，逐漸減退。男人對頻率高的聲音，聽察力減退較著；女人則對低音，減退較大。許多耳聾的形成，都是耳中骨組織一連串神秘莫解的變化所致，女人尤易發生此種變化。

牙齒 天下父母，莫不切盼其子女早出第一顆牙齒；可是却注意到兩性出牙期的不同。但在第二次生牙，也就是退換乳牙時期，便會注意到了，女孩子可早於男孩幾個月或竟一年。

不過，如果女性牙齒生得較早，表明她們牙齒的脫落也先。年齡相同的男女孩子，女的比男的齒齒多。據美國牙醫協會最近調查，六十歲以上的女人，牙齒的脫落較男人為多。

肝臟 女性的肝臟老得快。多由肝臟擴大所致。慢性肝臟炎，女性患者較多。位於肝部底端的膽囊，女人生病的更普遍些。

老學談



方兆麟

西印度古巴（Cuba）作戰，美國軍醫，在野外替傷兵施行手術，中途油燈熄滅，即利用一瓶螢蟲照明，完成未竟之操作。

※發電 現在已知，約 50 種，殆全為魚類，一般淡水產者特強。電鯉 65.0~866 Volt，電鯊 400~450 Volt，海產者不甚強，電鰐 70~80 Volt，掉鰐 30 Volt。

〔八〕人體

〔敘述〕（1）皮膚面積約 1.3m² 指甲伸長，每一年 2~4 倍。脊柱椎骨：32 個 牙齒正常：32（個）。兩手伸直與身長略等。腸之長度：9 m 心臟大小，如本人之掌。赤血球：白血球 = 500 : 1 (個)。

（2）比重：約 0.89，較水輕（水佔體重 $\frac{2}{3}$ ）。氣壓：24Lb-Wt 體溫：36.7°C 呼吸：18~20 times/min。脈搏：76 times/min。

血行：血液 4~5 L，佔體重 $\frac{1}{13}$ 。一週時間，23sec, 400 gm/sec 每日乳量：約 1.2 L 每日汗量：約 0.5L，體溫為 1.5L 食物消化：固質 5L，需 2 hr，流質 20~30 min。※ 每日需水約 2.5 L

〔七〕生物

※發光 現在已知，逾 500 種，大多海產，深海魚佔半數；陸棲螢、蜈蚣等。就螢而言，尾端之發光器，由無數腺細胞組成。細胞有許多支氣管，為輸氧之用，腺細胞之分泌物，若不能排出體外，即與血液中之游離氧化合而在體內發光。本源乃自細胞分泌發光素（Luciferin），另由一種氧化酵素（Luciferase），助發光輝。前者類似 Proteose，與 Peptone 之蛋白質，對熱抵抗較強，後者酷似 Albumin 之酵素，40~70°C 破壞。兩者性質各異，缺一則不能；於水與氧之存在相接觸，則依發光酵素之作用而氧化放光。此變化為可逆的，而氧化發光素（Oxy luciferin）在暗處或其他條件，徐緩還元成發光素。

發光素 $\frac{O_2}{H_2}$ 氧化發光素， $LH_2 + O \rightarrow L + H_2O$, $L + H_2 \rightarrow LH_2$ 。
生物發光時無熱，為重要特徵，化學能之 80~90% 成光能，此光頗似日球光線，感及乾板，於葉綠體起同化作用。其波長為 400~800 mμ。此發光隔一定時間（2 秒）閃光，其照度，依 H.E. Ives 氏之測定為 0.0144 Lumens/cm²。往昔，

〔醫學〕工廠
頭顱二總管理處，大腦二接線室，神經二電話，內分泌二郵傳。
眼二窗，攝影機，鼻二通氣孔，口二燃料送碎器，胃二爐子間，腸二灰槽，肺二風箱，心臟二引擎，噴水機，肝二化鍊所臂、手二起重機、攬曳機，肩二廠之屋架。
〔附註〕人體細胞 10^{14} 個，每一細胞，為一實驗室，營養化，還原、水化、凝結、聚合解析作用，速度快，受制於酵素。（待續）
(作者) 物理學科講師

